



中華人民共和國香港特別行政區政府總部醫務衛生局
Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔號 Our Ref: HHB/H/23/6
來函檔號 Your Ref: CB4/PL/HS

電話號碼 Tel: 3509 8956
傳真號碼 Fax: 2840 0467

香港中區
立法會道一號
立法會綜合大樓
立法會衛生事務委員會秘書
徐偉誠先生

徐先生：

衛生事務委員會
林哲玄議員有關家居藥餘的信件

秘書處於2022年10月13日的信件已收悉。就林哲玄議員在信中提出的事宜，經諮詢環境及生態局、衛生署及醫院管理局，我們的回覆載列於附件。

醫務衛生局局長

(陳天宙  代行)

附件

2022年11月14日

副本送：

環境及生態局局長（經辦人：黃佩瑩女士）
衛生署署長（經辦人：林志恒先生）
醫院管理局行政總裁（經辦人：林碧琬女士）

家居廢棄藥物的處置

公立醫院配發藥物的機制

在公立醫院配發藥物的機制方面，醫院管理局（醫管局）不斷優化現行機制，確保病人安全用藥及加強病人用藥的依循程度，同時避免病人在家中儲存大量藥物，從而減低誤用風險。其中，醫管局自2017年12月開始，逐步在公立醫院推行「覆配易」覆配藥物服務。醫院藥劑部會將參與「覆配易」服務的病人的藥物處方分成較少和容易處理的數量，分期配發藥物，並安排藥劑師在覆配藥物前覆核藥單和確定病人的最新情況。服務目前於12間公立醫院推行，涵蓋大約六萬名病人。此外，公立醫院藥劑部一直透過藥物輔導診所提供藥物教育及資訊服務，教導病人或其照顧者使用藥物的正確方法，幫助病人依從指示服藥。有需要的病人可直接到藥物輔導診所接受有關服務，醫生亦可按需要轉介。服務以安全使用藥物為依歸，從根本減低藥物剩餘的風險。醫管局近年又不斷投放額外資源設立藥劑師診所，主動為有需要的專科病人，提供臨床藥劑服務，例如為病人提供全面的藥物輔導及評估，協助病人或其照顧者選擇和正確服用藥物，以提升病人服藥依從性及減低藥物過剩的風險。醫管局會繼續與相關部門、病人組織、藥劑專業團體及不同持份者溝通，透過教育、宣傳及行政措施，持續優化配發藥物機制，以及減少病人剩餘藥物的情況。

公私營協作

在公私營協作方面，政府透過醫管局推行的「普通科門診公私營協作計劃」（公私營協作計劃），讓門診病人可以在社區接受私營基層醫療服務，從而騰出相關門診診症的名額，令其他更有需要的病人可以使用。病人現時於醫管局的門診協作計劃下，可以於全港任何地區參加了計劃的服務提供者名單中自行選擇一名私家醫生覆診，並同時於該診所取藥，每名病人每年最多可享有十次資助門診服務，涵蓋診治慢性疾病和偶發性疾病等的服務。截至今年9月底，計劃已有超過600名服務提供者參與，為逾四萬名參加計劃的普通科門診病人提供診症服務。參加計劃的私家醫生於過去一年的新冠肺炎疫情中，不但為參與計劃的病人提供更方便的診症或覆配藥物服務選擇，亦在冬季服務高峰期期間提供額外兩次診症籌額。公私營協作計劃自2021年8月開始引入「共同醫治模式」，服務對象由普通科門診的覆診病人，擴展至病情穩定的專科門診病人。「共同醫治模式」於內科試行後，現已逐步擴展至骨科及精神科專科門診。此外，政府將於明年內推出為期三年的「慢性疾病共同治理先導計劃」，確診患有高血

壓或糖尿病的市民將獲安排家庭醫生及專職醫護團隊的治療服務，持續在社區內管理慢性病和預防併發症，以提高基層醫療服務在社區的便捷度及推廣家庭醫生概念，同時減輕公營醫療負荷。政府和醫管局在研究新的公私營協作計劃時，會審慎考慮相關因素，包括服務需求、合適的病人類別、計劃潛在的複雜性、私營市場可以配合的能力及適應程度等。醫管局會繼續與公眾及病人組織溝通，並與持份者緊密合作，探討推行其他公私營協作計劃的可行性，以滿足公眾對醫療服務的需求。

基層醫療健康服務

在基層醫療健康服務方面，為扭轉現時「重治療，輕預防」的醫療體制和觀念，醫務衛生局正在全港18區設立地區康健中心（康健中心），透過跨專業團隊，提供由政府資助的基層醫療健康服務。其中，作為康健中心團隊的駐場藥劑師負責為會員提供免費的藥物諮詢及用藥輔導服務。在基層醫療健康發展督導委員會督導下，政府已成立相關工作小組向醫務衛生局提供意見，檢視社區藥劑服務的需要和發展，以及其對於基層醫療健康所發揮的角色，並商討加強對藥劑師培訓的方案以支持基層醫療的發展。另一方面，醫管局正密切監察社區藥房提供的藥物代取及其他支援服務，並審視相關服務模式及運作流程，為優化醫管局的藥劑服務制定發展策略及計劃。

環境事宜

環境保護署表示，從環境污染角度，由於家居棄用的藥物和針藥一般數量不多，因此現時是與一般家居固體廢物混合處理。環境保護署對於香港堆填區滲濾污水的處理及排放程序有嚴格的標準，根據一項針對環境水體的科學研究結果，殘餘藥物（包括抗生素等）所引致的環境污染極為輕微。環境保護署會繼續留意國際間有關殘餘藥物所引致的環境污染的各项研究和結果。

醫務衛生局
環境及生態局
衛生署
醫院管理局
2022年11月